# 水闸防腐技术在水闸维修中的应用与改进

# 刘冬

(安徽省淮河河道管理局防汛机动抢险大队,安徽 蚌埠 233000)

摘 要 水闸作为水利工程的重要设施,其防腐技术对于水闸维护有着至关重要的作用。本文梳理了水闸防腐技术的基本原理、分类及其对水闸维修的重要性。然后通过比较不同类型的防腐技术在水闸维修中的应用,并结合成功的维修案例,深入分析了各防腐技术的优劣与适用条件。针对实际应用过程中存在的问题,提出了相应的改进策略,并对新型的水闸防腐技术发展趋势进行了预测。本文旨在为优化水闸维修工作、延长水闸寿命提供理论支持和实践参考。

关键词 水闸防腐技术;水闸维修;防腐涂料技术;内部防腐技术;综合防腐技术

中图分类号: TV66

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)02-0031-03

水闸是水利工程中不可或缺的关键组成部分,其性能与耐久性直接影响到水利系统的正常运作及整体安全性。在多样的环境和使用条件下,如何维护并保持水闸的良好工作状态,就成为水利工程维护的重要挑战。其中,防腐技术则是解决这一问题的有效手段,它对于延长水闸的使用寿命,减少维护成本,保障水闸的稳定运行起到了至关重要的作用。然而,各种防腐技术在实际应用中,并非完全无缺憾,如何选择适合的防腐技术以及如何改进已有的防腐技术,一直是水利领域需要深入研究的重要课题。在此背景下,本文首先详述了水闸防腐技术的基本原理和分类,进一步明确了其在水闸维修中的关键作用。通过对比和分析不同防腐技术在实际应用中的效果及存在的问题,揭示了各技术的优势、不足及适用条件。

在此基础上,本文提出了改进策略,并展望了新型防腐技术在水闸维修中的应用方法及其发展趋势,以期为未来沟通和优化水闸维修工作,提供科学的理论支持和操作指南。

## 1 水闸防腐技术的基础知识

### 1.1 水闸防腐技术的基本原理

水闸防腐技术的基本原理是通过减少或阻止金属 与水环境接触,从而避免腐蚀的发生。主要的原理包括:

- 1. 物理隔离:采用物理隔离的方式,例如将防腐材料覆盖在金属结构表面,形成一个保护层,使金属与水环境隔离开来。
- 2. 电化学防护: 通过采用阳极保护、阴极保护等 电化学方法来减少金属结构的腐蚀。
- 3. 化学涂层:用具有防腐性能的化学材料进行涂层,以起到减少或阻止腐蚀的作用。

## 1.2 常见水闸防腐技术的分类

- 1. 表面防腐技术。表面防腐技术是指通过在水闸表面形成防护层来保护水闸结构的一种技术。常见的表面防腐技术包括喷涂、刷涂和涂覆等。喷涂技术是将防腐涂料通过喷枪均匀地喷洒在水闸表面,形成一层防护涂层,起到防腐的作用。[1] 刷涂技术是将防腐涂料使用刷子均匀地涂刷在水闸表面,形成一层保护层。涂覆技术是将防腐材料制成薄膜,通过涂覆在水闸表面,形成一层防腐层。
- 2. 内部防腐技术。内部防腐技术是指在水闸内部对金属和混凝土等材料进行防腐保护的技术。常见的内部防腐技术包括涂层处理、阴极保护和电化学修复等。涂层处理是将防腐涂料或涂膜涂覆在水闸内部的金属或混凝土表面,形成一层防护膜,避免水与金属或混凝土直接接触,起到防腐的作用。<sup>[2]</sup> 阴极保护是通过外加电流或电位的方式,在水闸结构表面形成保护电流或电位,减缓金属的腐蚀速度。电化学修复是通过电流的引导和控制,将阴极保护技术与金属脱氧、电位平衡等原理结合,减少金属腐蚀的进一步发展。
- 3. 综合防腐技术。综合防腐技术是指将多种防腐技术有机地结合在一起,通过相互补充和增强的方式来达到更好的防腐效果的技术。常见的综合防腐技术包括层叠防护和组合防护等。层叠防护是在水闸表面或内部依次叠加多层不同类型的防护层,增加防腐性能和持久力。组合防护是将不同的防护材料或技术组合起来使用,相互协同,形成更为复杂的防腐体系,提升整体的防腐效果。
  - 1.3 水闸防腐技术对水闸维修的重要性 水闸防腐技术在水闸维修中扮演着重要的角色。

良好的防腐技术可以延长水闸的使用寿命,减少维修 次数和费用。水闸防腐技术可以提高水闸的可靠性和 稳定性,确保其正常运行。水闸防腐技术还可以减少 对水环境的污染,保护生态环境的健康。

## 2 水闸防腐技术在水闸维修中的应用

2.1 不同类型水闸防腐技术在维修中的应用 对比

水闸防腐技术在水闸维修中起到了至关重要的作用。不同类型的水闸防腐技术在维修中有着各自的应用优势和特点。

1. 防腐涂料技术。防腐涂料技术是一种常见的水闸防腐技术,其原理是通过在水闸表面形成一层具有防腐性能的涂层,阻断水闸金属与环境介质的直接接触,从而起到防腐蚀的作用。

该技术在水闸维修中应用广泛。不同的防腐涂料 具有不同的特性,可以根据不同水闸的使用环境选择 合适的防腐涂料。例如,对于暴露在空气中的水闸, 常用的是耐候性较好的防腐涂料;而对于暴露在水中 的水闸,则需要选择具有耐水性能的防腐涂料。

2. 防腐涂层技术。防腐涂层技术是一种相对较新的水闸防腐技术,通过在水闸金属表面形成一层具有防腐性能的薄膜来达到防腐蚀的目的。与传统的防腐涂料技术相比,防腐涂层技术具有更好的耐腐蚀性能和抗老化性能。<sup>[3]</sup>

在水闸维修中应用防腐涂层技术可以大大延长水 闸的使用寿命。通过选择合适的防腐涂层材料和施工 工艺,可保护水闸表面免受水质腐蚀、化学药剂侵蚀 等因素的影响。

3. 防腐衬里技术。防腐衬里技术是一种将具有防腐性能的材料衬嵌到水闸内部的技术,以提高水闸抗腐蚀性能和使用寿命。防腐衬里技术广泛应用于水闸内部容易受到腐蚀的部位,如水闸底板、闸板等。

采用防腐衬里技术进行维修时,可以选择不同的 防腐衬里材料,如橡胶、塑料、陶瓷等,根据不同水 闸的实际情况进行合理选择。防腐衬里技术不仅可以 起到防腐蚀的作用,还可以提高水闸的密封性能和流 体透明度。

#### 2.2 成功维修案例中水闸防腐技术的应用策略

在实际的水闸维修中,成功的维修案例往往离不 开恰当应用水闸防腐技术的策略。通过研究和总结一 些成功的案例,可以获得宝贵的经验,为未来的水闸 维修工作提供指导。

选择合适的水闸防腐技术是成功维修的重要策略之一。不同类型的水闸在材料、结构和使用环境上存

在差异,在选择防腐技术时需要考虑这些因素。例如,对于金属水闸,电镀技术、热喷涂技术和涂层技术可能是常用的防腐方法。而对于混凝土水闸,防水涂料和化学防腐剂可能更为适合。根据实际情况选取合适的防腐技术,可以最大限度地提高维修效果。

正确的施工过程是水闸防腐技术应用的关键策略。施工过程中的每个环节都需要严格按照规范进行操作,以保证防腐层的质量和稳定性。<sup>[4]</sup> 例如,在使用涂层技术进行防腐时,需要对水闸表面进行清洁处理,去除污物和锈蚀。按照涂层材料的要求进行底漆和面漆的施工,确保涂层的附着力和整体性。在施工过程中,还要注意环境的温度和湿度等因素,以避免影响涂层的质量。

定期维护和检查是水闸防腐技术应用的重要策略。即使水闸经过防腐处理,也需要定期进行维护和检查,以保持防腐层的完好和有效。这包括定期检查水闸表面的防腐层是否存在破损或腐蚀,及时进行修复补漆;定期清理水闸内部的污物和沉积物,防止堵塞和腐蚀等。维护和检查工作可以延长水闸的使用寿命,减少维修次数和费用。

还需要合理规划维修时间和工期,避免对水闸的 正常运行造成影响。对于某些水闸而言,维修期间的 水位变化和水流调节也是需要考虑的因素。在维修计 划制定阶段,应该充分了解水闸的操作情况和运行需 求,确保维修工作的顺利进行。

成功维修案例中水闸防腐技术的应用策略包括选择合适的防腐技术、正确的施工过程、定期维护和检查以及合理规划维修时间和工期等。这些策略的正确应用,可以提高水闸维修的效果和质量,延长水闸的使用寿命,为水闸的安全运行提供保障。需要注意的是,每个水闸的具体情况都有差异,在应用过程中需要根据实际情况进行灵活调整和改进。未来的研究和实践中,还需要不断总结和积累经验,进一步完善水闸防腐技术的应用策略。

2.3 水闸防腐技术在实际应用过程中存在的 问题

不同水闸的使用环境不同,对防腐技术的要求也 各异。如何选择适合特定水闸的防腐技术,是一个需 要考虑的关键问题。

一些新型的防腐技术在实际应用中还面临着成本 高、施工难度大等问题。这些问题限制了新技术的推 广应用。

在水闸维修中,不同的防腐技术可能需要不同的 施工工艺和设备,需要对施工人员进行培训和技术指导,以保证维修工作的顺利进行。 为了解决以上问题,需要不断进行科学研究和技术创新,提出改进的水闸防腐技术策略,以提高水闸维修的效果和效率。

# 3 水闸防腐技术的改进与创新

# 3.1 针对现有问题提出的水闸防腐技术改进 策略

在实际应用过程中,常常会遇到一些问题和挑战,如水闸防腐技术对于环境的适应性差、难以长期保持防腐效果、施工难度大等。为了改进现有水闸防腐技术,以下是一些具体的改进策略:

针对水闸防腐技术对环境适应性差的问题,可以通过研发环境友好型的防腐材料来解决。例如,可以研发具有低挥发性有机化合物的涂层材料,减少对环境的污染。还可以借鉴其他行业的先进技术和材料,如航空工业和船舶工业的防腐技术,在水闸维修中进行应用和改进。

针对水闸防腐技术难以长期保持防腐效果的问题,可以探索采用多层复合技术进行防腐处理。通过层层覆盖不同功能的防腐材料,可以提高防腐层的质量和稳定性,延长其使用寿命。还可以加强对防腐材料的监测和维护,及时进行补充和修补工作,以保持防腐效果。

另外,针对施工难度大的问题,可以研发更加便捷和高效的施工工艺。例如,可以探索使用喷涂技术进行防腐处理,代替传统的刷涂工艺,<sup>[5]</sup> 从而提高施工速度和质量。还可以引入机械化设备和自动化技术,减轻人工操作的负担,提高施工效率。

#### 3.2 新型水闸防腐技术的发展趋势

随着科技的不断进步和人们对环境保护意识的提高,新型水闸防腐技术也在不断发展和创新。

纳米技术在水闸防腐领域的应用将得到进一步发展。通过在防腐材料中加入纳米材料,可以改善材料的性能,提高防腐效果。例如,纳米氧化铝和纳米二氧化硅等材料具有较强的抗腐蚀性能,可以作为防腐材料的添加剂使用。

智能防腐技术将成为未来的发展方向。智能防腐 技术可以通过传感器和控制系统实时监测防腐层的状态,并能根据需求自动调整防腐材料的性能。例如, 可以根据环境温度和湿度的变化调节防腐材料的厚度 和粘附性,从而更好地适应不同的工作环境。

可再生防腐技术也将得到广泛应用。可再生防腐 技术可以利用可再生能源和材料,如太阳能、风能和 生物材料,制备防腐材料。这些可再生材料具有环境 友好性和可持续性,能够有效减少对传统能源和材料 的依赖,降低防腐过程对环境的污染。

# 3.3 改进后的水闸防腐技术在水闸维修中的 潜力与未来预期

改进后的水闸防腐技术能够提高水闸的使用寿命 和稳定性。防腐处理能够减少水闸在工作中受到的腐 蚀和损坏,从而延长水闸的使用寿命,并保证其正常 运行。

改进后的水闸防腐技术可以提高水闸维修的效率 和成本效益。新型防腐材料和施工工艺的应用能够简 化维修过程,减少维修时间和维修成本。

另外,改进后的水闸防腐技术还能够保护环境和 生态系统的健康。环境友好型的防腐材料和工艺能够 减少对环境的污染和破坏,降低维修过程对周围生态 环境的影响。

通过对水闸防腐技术的改进和创新,可以进一步提高水闸的维修质量和效率,保护水闸的使用寿命,保护环境和生态系统的健康。未来,随着科技的进步和人们对可持续发展的关注度的提高,新型水闸防腐技术将不断涌现,为水闸维修带来更多的改进和创新。

#### 4 结语

本文通过深入研究并比较不同种类的水闸防腐技术,明确了其在水闸维修中的关键作用,并且结合实际应用成功案例,深入分析了每种防腐技术的优缺点和适用条件。针对实际应用过程中存在的问题,提出了具体的改进策略,也预测了未来水闸防腐技术的发展趋势。改进后的防腐技术在水闸维修中具有巨大的应用潜力和前景。然而,该研究仍有一些局限性。首先,主要基于对现有文献的研究,因此可能无法覆盖所有类型的水闸防腐技术。而且,防腐技术的改进需要在实际中不断试验和验证,改进策略也需要在实际应用中不断地完善和优化。展望未来,需要深化对新型水闸防腐技术的研究,尤其是那些目前尚未在水闸维修中应用的技术,以及进一步优化和提升现有防腐技术的性能。

### 参考文献:

- [1] 张启祥,杜亮.水工金属结构防腐蚀技术及其应用[J]. 水利水电技术,2019(02):109-115.
- [2] 谭建华,罗冰.新型环保防腐材料在水闸工程中的应用[]].水利科技与经济,2022(03):227-232.
- [3] 区志勇.喷锌涂装防腐技术在镇口水闸中的应用[J]. 珠江现代建设,2004(03):13-15,31.
- [4] 任亮.水闸混凝土防腐技术初探[C]//中国水利学会学术年会,2003.
- [5] 翁祝梅,赵敏华,易才学.水闸水下钢结构设备防腐技术及施工措施[[].安装,2006(09):47-48.